

美丽的梦

妇产科突出特色求发展侧记
——山医大六院(太钢总医院)尖草坪院区



图为叶玉珍和同事们认真讨论病例。 薛富强摄

本报记者 申文丽

总部搬迁,部分设备和人员搬至迎新街院区,尖草坪院区面临设备和医护人员随之减少的情况。妇产科面向的是民生,在公立医院属于非盈利性科室,由于没有了以前的规模,加上病患被分流,发展面临尴尬局面。

“我们的妇产科虽然被一分为二,但我觉得医院几十年发展的底蕴还在。”科主任叶瑞珍鼓励着团队,也坚定着自己的信念。

在叶瑞珍的带领下,全科医护人员一方面通过每月、每季度业务学习和重症模拟抢救演练来提升业务技能,另一方面通过陪伴分娩、对出院病人电话回访等延伸服务来提高病人满意度。但即便这样,一段时间以后,来院就诊量依然没有明显改观。很多医护人员犯了愁,大家一时都没了方向。

作为主任和技术业务带头人,叶瑞珍看在眼里,急在心上。和其他大医院比起来,尖院妇产科的环境和设备都不占优势,如果没有自己的特色和强项,很难对病人形成吸引力。然而三年来月月不间断的重症模拟抢救演练让叶瑞珍心里多少有了主意:何不将很多大医院都认为很棘手的急危重症、并发症病人收治过来,从攻克疑难问题上寻找突破口?

就这样,从2015年起,尖院妇产科开始将急危重症和并发症病人作为重点诊疗方向,在临床实战中进一步磨炼技术。

让大家印象最深刻的是几年前的一个周日的晚上。晚上10点多,一位即将临产的二胎妈妈到了医院,被诊断为急危重症。诊治大夫在帮助孕妇做完检查确定病情后,果断为她做了手术。由于抢救及时,产妇顺利生产,但术后半小时,突然出现子宫不收缩和大出血,情况十分危急,产妇面临切除子宫的风险。为了帮助产妇保留子宫,一场腹部的按摩“接力”战开始了。在保证各项治疗的前提下,从凌晨1点到4点,大夫、助产士、护士轮流不间断为病人做按摩。3个小时的奋力抢救,病人情况逐步得到了缓解,于第二天转危为安。

前不久,一位患有肥胖症的孕妇因为一直肚子疼到院治疗,她已经辗转几家医院,最终经朋友介绍来到了尖院妇产科。经检查和了解发现,这位病人曾做过妇产科手术,这次怀孕还是宫外孕。“那时,我刚刚下班往家走,接到电话说病人情况非常复杂,我又匆匆赶回了医院。”叶瑞珍回忆着当时的情景。(下转第四版)

暴雨无情人有情

通讯员 王新龙 刘明霞

7月16日,突降暴雨,迎新街管理服务站防汛值班人员王志会和余百生结伴前往辖区初轧楼巡查汛情,突然听到不远处一个女子的尖叫声,霎时,王志会就看到一个人影即将被马路上的急流冲倒,整个身体被水流带着往路边下水道口方向漂去,眼看着就要被冲入下水道,就在女子离洞口只有咫尺之遥的时候,王志会也顾不上旁边的下水道口打着旋儿猛烈翻滚,时刻都有被吞噬的危险,在水中一个箭步冲过去将女子拦腰抱住,一把拽起把她带到安全地带……

余百生记得,当时这个看上去30岁上下的女子好像被吓坏了,死死抱住王志会不肯松手。在余百生不断安抚下,女子才渐渐缓过神来,松开了抱住王志会的双手,激动地说,幸好今天遇到你们救了我,谢谢你们!

物流中心团员青年参观中共太原支部旧址纪念馆

本报讯(通讯员 杜洁)近日,物流中心团委组织团员青年参观了彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆,青年职工们看到了彭真前辈生前的居住环境和珍贵影像,并阅读了关于彭真前辈的历史文献。通过讲解员详细生动的讲解,全体团员青年更深入地了解了彭真、高君宇和贺昌等老一辈革命家的光辉事迹和坚忍不拔的革命精神。彭真等老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩和革命经历深深地感染着每一位团员青年,使大家真切地感受到战争年代革命先烈勇于斗争、无私奉献的伟大精神。带着对革命先烈的缅怀之情,团员们在纪念馆前高举右拳,庄严宣誓,重温入团誓词,在思想灵魂上经历了一次深刻洗礼。

通过主题活动的开展,更加坚定了团员青年们“不忘初心跟党走”的理想信念,团员青年们纷纷表示在今后的工作中要扎实苦干、锐意进取,用最饱满的热情为太钢的发展贡献出青春力量!



(家风家教文化)

文 | 王振华

耄耋之年圆梦北京

“我爱北京天安门,天安门上太阳升……”2017年的10月6日,党的十九大即将召开之时,82岁的老妈在我和哥哥、姐姐、侄子的陪伴下,来到天安门前,老妈不由自主地哼唱起这首歌。老妈终于圆梦,来到了向往已久的北京天安门。老妈幸福的笑容犹如天安门广场上绽放的鲜花,美丽、温馨。

老妈从年轻时就一直怀揣着一个梦想,那就是去北京一趟,看看天安门,看看金水桥,还有人民大会堂,在毛主席画像前照个相。可惜,这个梦想竟然一直未能实现。先是无休止地工作,然后养儿育女,操持家务,一晃一晃,年龄大了,身体也吃不消了。先是照料行动不便的爸爸,直到病逝,后又细心照料着奶奶,直至奶奶在95岁时仙逝。

爸爸和奶奶相继离世,老妈的生活日渐平静,但是,去北京看看的念头始终没有断过。偶尔看电视时候,只要一出现北京的镜头,老妈的眼睛就一眨不眨

地盯着,这时,我们做子女的就忍不住心生一丝内疚。每每发现老妈蹒跚着走路,气喘吁吁,抓着铁栏杆才能勉强挪步的背影,倏然间意识到老妈已近耄耋之年,心里不由得五味杂陈。

北京,近在咫尺,为什么又好像远在天边?工作、儿女,数不清的琐事……毕竟都不是完美的理由,再怎么困难,也应该为老妈圆了这个梦。

终于,机会来了。春节期间,全家人相聚,在北京工作的侄子、侄女说:“奶奶,今年国庆节,我们带你去北京吧。现在吃住都方便了,关键是你吃素食,回家做饭,您也能吃好。国庆我们都放假,也能带您好

好转转。”我们兄妹几人异口同声地说,“好,咱们就定在今年国庆带老妈一块去北京,人老了,多去几个人照顾也方便些。”这一刻,老妈犹豫了一下,很快舒心地笑了。

接下来,就是漫长而充满希望的等待。准备生活用品,特别是备好轮椅。

终于梦想成真。国庆假期如约而至。10月2日,侄子专程开车回来,我们陪着老妈过了中秋节,5日准备出发去北京。其实,一连几天,老妈一边收拾着去北京准备拿的东西,一边又不断地纠结着:“三毛,我还是不用去了,你姐和你哥都得请假,磊磊也得陪我们,太麻烦了。”同样的话老妈说了多次。我知道老妈从

心底里是想去的,只是现在年纪大了,出门不太方便,不想麻烦别人,经我耐心劝解,老妈还是消除一切顾虑,满心欢喜地去圆这个遥远的梦。5日一大早,老妈就换上了平日里最喜欢的那件深红大衣,系上了姐给她买的那条崭新的彩色围巾,戴上了那顶紫色淡雅的帽子,看似普通的旅行对于她老人家来说,意义不知道有多大。路上碰到熟人,老妈还不忘兴奋地打个招呼:“我呀,这要享福啦,这不孙子专门接我去北京,去首都旅游去。”

一路上,高速列车风驰电掣。老人家主动要求坐在靠窗户的位置,饱览沿途风景。500多公里的路程,竟然没打一个盹。

旅行第一天。我们陪着老妈浏览长安街一带,知道老妈腿脚不便,我们提前准备了轮椅。(下转第四版)